

# 主导产业

## Leading Industries



### 工业综述

**【概况】** 2019年，上城区以“工业和信息经济转型升级”为主线，抓好科技创新、项目建设、节能减排等工作，突出重点，提质增效，推动工业和信息产业结构持续优化，总量指标、经济效益、创新能力不断提升，实现工业和信息经济发展稳中有进、稳中提质的目标。全年全区实现规模以上工业增加值363.55亿元，比2018年增长3%；规模以上工业总产值784.7亿元，增长3.1%；规模以上工业销售产值784.56亿元，增长4.9%。实现工业新产品产值47.45亿元，增长60.3%，新产品产值率为6%，提高2.9个百分点；规模以上工业企业（不含杭州供电公司）实现营业收入654.28亿元，增长8.3%；完成利税

305.28亿元，增长7.7%。工业产品产销衔接良好，产销率达99.98%。

（魏建军 沈珏敏）

**【工业综合能耗下降】** 2019年，上城区工业企业综合能源消耗标准煤39.3万吨，比2018年下降9.8%。万元产值综合能耗为0.0501吨标准煤，下降12.5%，工业增加值综合能耗降低率为12.4%。

（沈珏敏）

**【工业综合评价】** 2019年，上城区开展工业综合评价工作。通过合理界定评价范围，把全区工业企业划分为规模以上工业企业和取得国有土地使用面积在5亩（3333平方米）及以上的规模以下工业企业。结合上城区实际，剔除水、电和税收已不在上城区的企业，2019年度纳入企业综合评价工作的规模以

上企业有30家。结合上城区产业结构和企业规模特点，科学设置评价指标，从质量效益、技术创新、绿色发展等维度，采用单指标量化、多指标按权重合成、考虑企业高质量发展情况的百分制综合评价方法进行评价。最终，评定出A类企业（引领发展类）7家、B类企业（支持发展类）13家、C类企业（提升发展类）10家。

**【中小微企业升级】** 2019年，上城区对中小微企业进行升级提档。加强数据敏感性监测，对无法完成上规（达到规模以上企业标准）的企业，进行原因分析，及时解决企业难题，促进企业顺利升级，年内完成5家“小升规”企业。建立培育库，加强动态跟踪，帮助企业申报“隐形冠军”企业，进一步支持、鼓励、引导小微企业做精、

做强、做优、做大。年内，完成2家“隐形冠军”企业培育，以及2家“隐形冠军”企业推荐。引导中小企业追求品质精益求精，增强“精品制造”能力，以及对核心技术、特色工艺、特色品牌的掌控能力，有5家企业纳入“专精特新”库。

(魏建军)

#### 【杭州娃哈哈集团有限公司】

杭州娃哈哈集团有限公司创建于1987年，为中国最大、全球领先的民营饮料生产企业。2019年，集团实现营业收入464.55亿元、利税93.3亿元，列2019中国民营企业500强第156位、2019中国民营企业制造业500强第85位、浙江省100强企业第38位，获全面质量管理推进40周年杰出推进单位、2019年度中国罐藏食品领先企业和品牌、全国轻工业企业管理现代化创新成果一等奖、杭州市“春风行动”爱心奖等荣誉。集团在全国29个省市及自治区建有生产基地80个、子公司180多家，拥有员工近3万人，企业规模和效益连续20年蝉联中国饮料行业第一。32年累计销售额7600多亿元，利税1532亿元，上缴税金653亿元。产品涵盖蛋白饮料、包装饮用水、碳酸饮料、茶饮料、果蔬汁饮料、咖啡饮料、植物饮料、特殊用途饮料、罐头食品、乳制

品、医药保健食品等10多类190多个品种。除食品饮料研发、制造外，同时有2个精密机械制造公司，自主设计开发、制造模具和饮料生产装备及工业机器人。

(陈小冬)

#### 【浙江华日实业投资有限公司】

浙江华日实业投资有限公司是杭州华日家电有限公司的控股公司，创建于1984年。公司在行业内较早发明智能化模糊控制技术，获国家科学技术委员会发明金奖，并在行业中较早掌握以无氟替代为代表的核心技术。公司无氟改造项目获联合国环境署“示范项目杰出贡献奖”，是中国家电冰箱行业中唯一获此荣誉的企业。公司拥有100多项行业核心专利技术，主导产品华日冰箱是“中国名牌产品”，“华日电器”是“中国驰名商标”。公

司富阳基地投资的年生产200万台制冷设备项目从节能环保、变频技术等电冰箱行业的最新技术出发，形成全风冷变频无霜、环保型直冷冰箱、匀冷冰箱、冷柜4个系列产品。2019年，公司中高端产品融合专利智能控制、风冷无霜、零度保鲜及变频、互联网控制等技术，被中国质量协会和全国用户委员会评为“全国用户满意企业”。公司产品获“2019专业科技品牌”“2019品质生活之星”称号。董事长陈励君被浙江省浙商研究会评为“工匠浙商”，被浙江省家用电器流通协会授予“卓越功勋奖”。

(王荣荣)

#### 【杭州海兴电力科技股份有限公司】

杭州海兴电力科技股份有限公司致力于为全球公用事业的可持续发展提供整



电冰箱生产流水线

(浙江华日实业投资有限公司 供稿)



体解决方案。公司电力端到端的解决方案涵盖微电网、配网自动化、智能计量及收费等方面，帮助电力客户持续增收，提升管理效率，降低运营成本；同时公司还具备完整的应用场景定制化解决方案设计、计量产品研发生产、国际工程项目实施管理、跨国电力运营服务能力。公司加大对技术研发的投入与支持，建立以市场为导向、产学研相结合的技术创新体系。坚持国际化发展道路，以国内8个地区部、海外13个地区部组成全球化营销平台；以国内3个生产基地、海外5个生产基地组成全球化生产网络，产品覆盖90多个国家和地区，其中“一带一路”国家38个。2019年，公司营业收入29.54亿元，比2018年增长15.7%；净利润5亿元，增长51.7%。公司在印度尼西亚、巴西等国家连续中标，确保公司在当地的主要供应商地位。9月，公司与孟加拉西部配电公司合资建立国有公司BSECO。10

月，加纳子公司成立。11月，巴西子公司eleta作为行业代表出席在里约热内卢举办的2019拉美公用事业峰会。公司Vending系统ORCA@M2C8.0通过STS2认证，是国内首个通过测试规范STS531 edition 1.9.1测试的厂家。公司基于电能表的智能化生产线体及智能化制造运营管理体系的平台建设项目入选2019年杭州市制造业数字化改造攻关项目库名单。公司获2018年度“浙江省商标品牌示范企业”称号。

(印娟)

**【浙江威星智能仪表股份有限公司】**浙江威星智能仪表股份有限公司是区电子机械功能区内的高新技术企业。公司聚焦智能燃气信息系统平台、智能终端及超声波计量产品的研发、生产和销售于一体，成为燃气领域计量管理、管网安全、在线监测、能源管理、结算收费等完整解决方案主要供应商。2019年，公司实现销售收入10.74

亿元，比2018年增长36.2%。年内，公司获评省“上云”标杆企业和天翼物联产业联盟“特别贡献奖（智慧城市）”，“威星”企业商号被认定为2018年省知名商号，“民用膜式燃气表总装流水线全自动化智能改造项目”入选杭州市制造业数字化改造攻关项目。公司不断完善管理体系，获信息安全管理体系统认证、测量管理体系（AAA）认证和浙江制造认证证书，成为行业中少数拥有“品”字标认证的品牌之一。坚持技术创新，加大NB-IoT物联网智能燃气表、超声波智能燃气表的研发与推广力度，成功举办第一届“智慧燃气·杭州论坛”。

(张妍)

**【杭州柯林电气股份有限公司】**杭州柯林电气股份有限公司成立于2002年，是国内专业从事电力智能化设备研发、生产及销售的国家级高新技术企业，拥有“智能电网状态测控”省级研发中心和杭州市院士工作站（与中国工程院院士邓宗全合作）。公司在智能电网高新技术领域持续进行研究开发与技术成果转化，在变电、输电、配网监测领域形成企业核心自主知识产权80多项。参与制定行业标准5项，先后承担多个省级以上科技计划，并获省科技进步一等奖、二



2019年8月，杭州柯林电气股份有限公司搬进位于杭州市莫干山路1418-41号7幢新大楼  
(杭州柯林电气股份有限公司 供稿)

等奖、三等奖等荣誉。2019年8月，公司搬进位于杭州市莫干山路1418-41号7幢新大楼，厂房面积8000多平方米，公司“超/特高压变电设备多源放电性故障监测与预警关键技术与应用”项目获省科技进步一等奖。全年新申请发明专利6项、实用新型专利13项，取得软件著作权15项，推动修订行业标准3项。

(袁建栋)

**【杭州安旭生物科技股份有限公司】** 杭州安旭生物科技股份有限公司前身为杭州安旭科技有限公司，成立于2008年7月4日，注册资金4600万元，注册地为区电子机械功能区内，是集研发、生产、销售体外诊断试剂、POCT仪器和生物原材料于一体的高新技术企业。公司拥有杭州旭科生物技术有限公司、杭州博进医疗制品有限公司、浙江安旭生物技术有限公司、杭州安偌网络科技有限公司等子公司。全面实现从原料、原辅材料的研发生产到产品境内、境外、线上、线下销售的一体化产业链建设，成功开发包括妊娠类、毒品类、传染病类、肿瘤标志物类、心肌标志物类、食品安全类、生化类、过敏源类和仪器试剂一体化九大系列100多种产品。产品畅销至欧美、亚洲、非洲、大洋洲等，其中

毒品检测试剂在欧美国家市场占有率60%以上。2019年，公司销售收入2.1亿元；资产总额2.49亿元，比2018年增长58.3%。年内，公司被评为上城区重点企业，并入库全国科技型中小企业，成为贵州雷山县、湖北鹤峰县劳动输出就业基地，还成立杭州市大学生就业见习基地，并于8月完成股份改制和更名，推动企业上市进程。公司省级高新技术企业研究中心升级为浙江省安旭生物医疗器械研究院；“体外诊断试剂智能化生产线改造项目”入选2019年上城区工厂物联网试点项目。

(杜兴梅)

**【杭州华塑加达网络科技有限公司】** 杭州华塑加达网络科技有限公司是区电子机械功能区内的国家高新技术企业，成立于2005年，是国内领先的电池安全监控和运行管理平台提供商，致力于后备电池、动力电池及储能电池的运行与安全管理，产品应用于云计算数据中心、通信运营商、轨道交通、新能源汽车、电力系统等领域。2019年，公司实现销售收入1.2亿元，比2018年增长40%。6月，投入近1000万元研发资金建立华塑研究院，并获“杭州市高新技术研发中心”称号；参与编写“浙江制造”BMS技术标准、中国工程建

设标准化协会BMS技术标准、中国工程建设标准化协会数据中心工作组数据中心监控白皮书等国家级行业标准。11月，在美国得克萨斯州休斯敦城设立子公司广达科技有限公司，注册资本250万美元，实现本土化经营与海外市场开拓并行的全球运营战略。公司建立数字化化工厂，并导入卓越绩效管理体系，被评为上城区重点企业。

(王杨)

## 数字经济产业

**【概况】** 2019年，上城区数字经济运行总体平稳。全区实现数字经济核心产业增加值26.28亿元，比2018年增长6%。其中，信息软件规模以上企业营业收入139.1亿元，增长58.6%，位居全市第一；电子信息制造规模以上企业营业收入40.7亿元，增长17.2%，位居全市第三；物联网规模以上企业营业收入33.7亿元，增长15.7%，高于全市平均值。

### 【数字经济新格局构建】

2019年4月2日，上城区印发《上城区加快数字经济发展行动计划（2018—2022年）》，加强产业规划布局，借力思科（中国）有限公司、中国铁塔股份有限公司杭州分公司等龙头企业，着力构



建以云计算、大数据等优势产业为基础，人工智能、虚拟现实等未来产业为引领的数字产业发展体系。以布局云服务、大数据产业为核心导向，全面推进望江金融科技城提速增质，加快网络基础、产业发展、应用服务“三位一体”发展，引进金云数据云计算中心项目，致力打造“杭州湾区云脑总部”；思科（中国）研发中心、德欧企业工业4.0杭州中心等相继落户；广宇智慧健康总部等“152工程”项目稳步推进，全力打造成千亿级产值的望江“数字E谷”，数字产业集聚态势初具规模。

**【产业平台数字化升级】**2019年，上城区依托已有数字产业基础优势，推进“一圈两镇三园”产业平台数字化升级。以数字化转型为方向，以“亩产效益”为目标，加快“筑巢引凤”与“腾笼换鸟”，推动区电子机械功能区二次提升，发布“新制造业计划”方案，全面启动产业数字化转型发展攻坚战，鼓励引导全产业链智能化改造，做强“数字+”的文章。玉皇山南基金小镇进入小镇2.0时代，加快数字经济发展，促进“数字+金融”融合。小营智慧健康产业园深化“健康小脑”“健康智谷”建设，产业规模不断集聚、扩大。南宋皇城小镇全面开启数字旅

游路径，“文商旅养”一体化发展成效显著。湖滨步行街一期开街，国庆节期间接待消费者141.4万人次，营业额1.98亿元，比2018年增长9.1%，松下生活空间、森马生活方式旗舰店及全省首个景点式零售新业态——联华鲸选·半步多超市等新零售品牌陆续启幕，助力湖滨商圈打造“醉杭州”数字消费新地标。

**【社会数字化转型推进】**2019年，上城区加强数字经济应用，加快推进社会数字化转型，以“最多跑一次”改革为契机，进一步打破信息孤岛，整合“平安365”、智慧城管、“民情E点通”等原有智慧平台资源，全面推进政府数字化转型，打造全市乃至全省数字政府、智慧政府建设的实践样板。207个事项实现全流程“一次不用跑”。全市首个“五合一”智慧综合服务大厅在小营街道启用。率先完成街道“24小时自助服务终端”全覆盖，并向社区延伸。与浙江华数传媒集团达成战略合作，聚焦“城市大脑·上城平台”建设，打造具有上城特色的社会治理智慧平台。借力机构改革，发挥区数据资源管理局牵头抓总作用，强化政府数据资源管理，整合各职能部门数据，建设上城“城市大脑”，打造便民、利民、

快捷、高效的基层政务服务管理新模式。

(魏建军)

## 房地产业

**【概况】**2019年，上城区纳入国家一套表联网直报的房地产企业有64家，完成房地产开发投资比2018年增长1.0%，占全区固定资产投资的77.6%，全年房地产销售面积20.7万平方米，下降7.6%。

(沈珏敏)

**【广宇集团房地产业务稳健发展】**2019年，广宇集团股份有限公司（简称广宇集团）主营业务房地产业务稳健发展，健康产业同步有序推进。全年实现营业收入38.35亿元，营业利润5.54亿元，新开工商品房面积30.17万平方米，签订商品房销售合同金额42.9亿元。广宇集团全年向社会各界捐款66万元。

### 【广宇集团竞得土地4宗】

2019年，广宇集团斩获土地4宗，总建筑面积40.39万平方米。4宗土地中，杭州市和新昌县各2宗，分别为杭州市桥西拱宸桥单元GS0604-B1/B2-19地块、杭州市下沙沿江单元R21-A09地块及新昌县下石演村桃源路地块和新昌县七星街道庙

前地村 2018-2、南岩 3B 地块。其中，桥西拱宸桥单元 GS0604-B1/B2-19 地块建筑面积 6.23 万平方米，总价 3.98 亿元；下沙沿江单元 R21-A09 地块建筑面积 7.3 万平方米，总价 12.13 亿元；新昌县下石演村桃源路地块建筑面积 12.42 万平方米，总价 5.06 亿元；新昌县七星街道庙前地村 2018-2、南岩 3B 地块地块建筑面积 14.44 万平方米，总价 4.04 亿元。

(李 薇)

## 金融服务业

**【概况】** 2019 年，上城区利用中心城区“环湖拥江”有利条件，依托区内传统金融产业雄厚基础，打造并完善以玉皇山南基金小镇为核心的新金融产业生态圈，充分融入钱塘江金融港湾建设。根据杭州市由“西湖时代”向“钱塘江时代”迈进的发展布局，重点规划包含玉皇山南基金小镇、南宋皇城小镇、望江金融科技城、8 千米江岸线等重点区块。其中，玉皇山南基金小镇管委会结合景区总规修编和“拥江发展”战略规划，进一步提升和优化小镇空间布局。望江金融科技城作为上城“拥江发展”最重要、最突出的区块，以“金融+科技”为特色，全面对接钱塘江金融港

湾战略，在工程建设全面扫尾基础上，优化发展空间、拓宽发展框架，大力发展金融经济、总部经济、楼宇经济，促进产城融合，引进新金融产业和信息经济产业，搭建起产城融合的信息经济产业平台。

### 【金融产业发展势头良好】

2019 年，上城区金融服务业完成一般公共预算收入 18.08 亿元，比 2018 年增长 1.3%，在全区五大主导产业中居首位。完成市外内资招商项目 32 个，到位金额 158.27 亿元，其中引进浙江省文化产业投资集团有限公司、百悦资产管理有限公司、中冶银信（杭州）资产管理有限公司等金融项目，进一步助推区金融服务业加速发展。全区金融企业类别齐全，涉及银行业总部、期货业总部、小额贷款、融资性担保、典当、融资租赁、地方资产管理、第三方支付、股权众筹及私募等。

### 【金融产业特色明显】

2019 年，上城区立足玉皇山南基金小镇打造的私募金融产业生态圈逐步显现成果。至年末，小镇累计入驻企业 2510 家，总资产管理规模 1.12 万亿元，实现税收 23.01 亿元。连续第 5 年举办全球私募基金西湖峰会，并将峰会打造成为专业化、精品化、

国际化的高端资本对话平台，成为浙江省、杭州市极具国内外影响力的行业会议标杆和国际会议品牌。5 月 24—25 日，第五届全球私募基金西湖峰会在杭州召开，基金小镇在峰会上发布 3 项重要成果。6—12 月，上城区先后在杭州举办“西湖一日内瓦湖”金融与科技创新论坛；在英国伦敦举办“一带一路”中英投资伦敦论坛，现场签约西班牙天然气项目 2.9 亿欧元。

### 【金融人才评定】

2019 年，上城区金融人才申报实现线上操作，申请人、街道、区金融办、评审专家均可实现线上沟通、交流及材料申报，极大地提高人才评定效率。完成 2018 年金融人才分类认定 369 人，其中 A 类 7 人、B 类 25 人、C 类 68 人、D 类 141 人、E 类 128 人，政策兑现 396.6 万元。

### 【“凤凰行动”计划推进】

2019 年末，上城区有境内外上市企业 15 家，其中新增上市企业为南华期货股份有限公司。毛戈平化妆品股份有限公司、第六空间家居集团股份有限公司、咸亨国际科技股份有限公司等 7 家企业被确定为重点拟上市企业。根据省政府“凤凰行动”计划，在贯彻杭州市有关“凤凰行动”计划实施意见基础



上，继续推进落实《杭州市上城区人民政府关于深入推进“凤凰行动”更好服务实体经济扶持政策》。制定推进“凤凰行动”更好服务实体经济扶持政策兑现操作办法。全年受理政策申报企业10家，兑现奖励465万元。

(陈妍)

**【国内首只湾区主题ETF上市】** 2019年2月22日，作为国内首只湾区主题ETF（交易型开放式指数基金），南华期货股份有限公司全资子公司南华基金旗下的杭州湾区ETF在上海证券交易所正式上市。由南华基金申报的南华中证杭州湾区ETF获批于2018年11月正式发行，12月14日公告成立，首次募集资金规模超过5亿元。截至2019年2月20日，中证杭州湾区指数近6年收益率为64.5%，超过同期中证500指数收益率。

**【南华期货股份有限公司登陆上海证券交易所】** 2019年8月30日，上城区企业南华期货股份有限公司正式登陆上海证券交易所，股本为5.8亿股，首次公开发行7000万股股票，保荐机构为中信证券。省政府副秘书长高屹、副市长缪承潮、区委书记陈瑾等参加鸣锣开市仪式。南华期货股份有限公司成立于1996年，是国内较早成立的期货

公司之一，主要从事商品期货经纪、金融期货经纪、期货投资咨询、资产管理业务、证券投资基金代销业务，先后在中国香港、美国芝加哥、新加坡及英国伦敦4个国际金融中心设置分支机构，形成多市场、多牌照业务的全球化战略布局，有效提升公司综合服务能力和在国际金融市场的竞争能力，是获中国证券监督管理委员会公募牌照的期货公司。2019年上半年实现营业收入38.27亿元，净利润5262万元。

(蒋成杰)

## 文化创意产业

**【概况】** 2019年，上城区文化创意产业实现增加值142.9亿元，占地区生产总值的12.2%，完成一般公共预算收入4.97亿元。规模以上文化创意企业（含事业）348家，实现主营业务收入（含事业）576亿元，其中主营业务收入超过10亿元的文化创意企业2家；实现利润总额15亿元，就业人员2.52万人。凤凰御元艺术基地、凤山拾遗创意园被认定为杭州市文化产业园，凤凰山南影视文化街区、五柳巷历史文化街区被认定为杭州市文化创意街区。杭州佳平影业有限公司、尼尔森网联媒介数据服务有限公司被认定为浙江省

成长型文化企业。上城区出品的电视剧《麦香》获全国第十五届精神文明建设“五个一工程”优秀作品奖、浙江省第十四届精神文明建设“五个一工程”特别奖；电影《天渠》《嘉年华》、歌曲《问天》获浙江省第十四届精神文明建设“五个一工程”优秀作品奖。

**【上城区与省文投集团签署战略合作协议】** 2019年5月6日，上城区与浙江省文化产业投资集团有限公司签署战略合作协议。双方围绕“一带一核五极多组团”空间发展格局，积极融入之江文化产业带建设，加快推动重大产业项目、国内外高端专业人才和行业领军企业集聚，助推上城发展极建设。浙江省文化产业投资集团有限公司于2019年1月落户清波街道，注册资金30亿元，是省文化事业、文化产业发展的投资主体和投融资平台。

**【中国（杭州）数字经济高峰论坛在上城区召开】** 2019年1月25日，之江文化产业带重点项目签约现场会暨2019年中国（杭州）数字经济高峰论坛在上城区召开。论坛上，上城区与杭州凌笛数码科技有限公司签约，合作项目落地望江金融科技城，将致力于共建时尚数字中心，推动智能制造发展，建立时

尚产业互联网赋能行业，搭建时尚设计产业链服务开放平台，培养专业人才、孵化创业企业、形成产业集群，发展三维数字化虚拟经济，打造国际时尚交流中心，成为“新零售、新制造、新商业”模式的数字经济范本。论坛现场，杭州凌笛数码科技有限公司发布与“BV百度风投”共同筹备的人工智能实验室，并宣布与“腾讯云”达成战略合作。上城区文化创意产业办公室与杭州银行文创支行同期签署战略合作协议。

**【之江文化产业带上城发展极建设】**2019年6月26日，省委宣传部副部长葛学斌，市委宣传部分副部长、市文化创意产业发展中心主任龚志南到上城区调研之江文化产业带上城发展极建设——凌笛数码项目、棱镜光娱全息剧院项目等重点项目的建设情况，并召开全市之江文化产业带座谈会。区委书记陈瑾，以及区委办、区委宣传部、小营街道、望江街道等相关单位负责人陪同调研。座谈会上，龚志南汇报全市之江文化产业带建设情况，及其当前的布局与难点。上城区汇报之江文化产业带上城发展极建设情况。上城发展极是浙江《之江文化产业带建设规划》“一带一核五极多组团”中“五大发展极”



2019年1月25日，上城区与杭州凌笛数码科技有限公司签约

(区委宣传部 供稿)

的重要一极。上城区编制完成《上城区文化产业发展三年实施方案（2019—2021年）》，提出要以推动文化资源力向文化发展力创造性转化为主线，以国际化、品质化为导向，以“一轴双核三带多点”为依托，聚焦五大主导产业，把上城区打造成为传承千年文脉、引领时尚潮流的国际文化创意中心核心示范区。同时，上城区成立之江文化产业带上城发展极建设推进小组，强化组织领导压实责任，推进上城发展极建设。

**【“全市扩大有效投资推进重大项目暨文化兴盛行动”大比武在上城区进行】**2019年10月31日，“全市扩大有效投资推进重大项目暨文化兴盛行动”大比武活动在上城区举行。由市领导潘家玮、戚哮虎、郑荣胜、柯吉欣、金翔等率领的考察组到上城区

现场观摩点实地考察。区领导陈瑾、袁建祥、占仁义、范卫东、宣寅、朱荷芳、毛素云，以及相关部门负责人陪同调研。考察组重点考察凤凰山南影视基地，走访电影频道杭州基地、杭州佳平影业有限公司、浙江睿宸影视制作有限公司3家影视标杆企业。凤凰山南影视基地以该3家标杆企业为引领，辐射带动周边馒头山文化街区内近10万平方米的产业空间，促进影视产业集群发展，将基地打造成传承南宋历史文脉、提升上城文化传播能级的新平台。

**【凌笛数码公司亮相广交会】**

2019年11月4日，第126届中国进出口商品交易会（广交会）第三期闭幕。上城区文化创意企业杭州凌笛数码科技有限公司携自主研发建立的服装产业3D数字化服务平台——STYLE 3D技术参加



交易会。STYLE 3D 向世界展示中国技术，引来众多海外采购商及国内各地参展商的关注与参观。该项目是之江文化产业带重点项目——凌笛数码项目的商业应用平台，是国家“十三五”重点研发项目技术转化成果，已获5项发明专利，并与百度、阿里、腾讯等达成深度合作，赋能服装产业数字化发展。STYLE 3D 旨在以3D数字化重构时尚产业，推动服装设计、生产、消费全生态数字化融合，全面助力服装产业供给侧改革，加速服装产业互联网落地。其合作客户已包含波司登、森马、日播、凯信、锦惠、迪尚、风格服饰等知名品牌。

**【思美传媒公司获“中国4A·金印奖”】** 2019年12月7—8日，2019中国创意视野China Creati Vision暨第十四届“中国4A·金印奖”颁奖典礼在上海1862艺术中心船厂举行。颁奖典礼上，中国4A·金印奖各项年度奖项揭晓并颁发奖杯（证书）。上城

区文化创意企业思美传媒股份有限公司获“中国4A·年度突出贡献奖（公司）”“中国4A·金印奖巡讲支持单位”，思美传媒股份有限公司企业文化中心总监胡坚获“中国4A·年度奉献奖”。

**【2名企业家获“光华龙腾奖”】**

2019年11月19日，“光华龙腾奖·新中国成立70周年、浙江设计70人”颁奖典礼暨设计赋能制造业转型升级高峰论坛在良渚梦栖小镇举行。颁奖典礼由工信部工业文化发展中心指导，光华设计基金会、浙江省工业设计协会主办。作为“光华龙腾奖·中国设计业十大杰出青年”获得者和设计产业化实践与推进者的杭州博乐工业设计股份有限公司董事长周立钢，以及作为设计产业新商业模式的探索者和实践者的联合创始人沧冷获此荣誉。“光华龙腾奖”即光华龙腾设计创新奖，于2005年设立，2011年由国家科学技术奖励办公室正式批准，是一个评选设计人才的国家级奖项，包括

“中国设计贡献奖”“光华龙腾奖·中国设计业十大杰出青年”“龙腾之星”3个子奖项。

**【电视剧《麦香》播出】** 2019年5月18日至6月12日，由上城区重点影视公司浙江睿宸影视制作有限公司出品的电视剧《麦香》在中央电视台黄金档播出。根据中国广视索福瑞媒介研究（CSM）全国网数据，首播当日收视率破1（即超过1%），6月6日实时收视率2.5%，以13.9%市场份额领跑电视剧黄金档。《麦香》是国家广电总局庆祝改革开放40周年第一批电视剧推荐剧目。该剧将时代历程与个人命运紧密结合，以男女主角为代表的落雁滩百姓的微观视角展现时代发展与进步，获《人民日报》《解放军报》等主流媒体报道。8月19日，该剧获全国第十五届精神文明建设“五个一工程”优秀作品奖。

**【电视剧《鸡毛飞上天》获“白玉兰”国际传播奖】** 2019年6月14日，第二十五届上海电视节“白玉兰绽放”颁奖典礼在上海举行。上城区出品的电视剧《鸡毛飞上天》获“白玉兰”国际传播奖。该剧被翻译成英语、法语、俄语、葡萄牙语、韩语、蒙语、菲律宾语、印度尼西亚语8种语言，发行至北美、俄罗斯、



电视剧《麦香》播出宣传海报

(区委宣传部 供稿)

韩国、葡萄牙、蒙古、菲律宾、印度尼西亚等20多个国家和地区，覆盖人口基数20亿人以上。其中作为“中国剧场”落地后的首播剧目，在菲律宾国家电视台取得平均收视率15%的成绩。该剧在韩国KBS韩剧社上映后，“의오”（义乌）一词成为韩国搜索引擎的最热门词汇。

#### 【电视剧《在远方》首播】

2019年9月22日，由辖区企业杭州佳平影业有限公司创作的电视剧《在远方》在浙江卫视、东方卫视、优酷视频、腾讯视频、爱奇艺同步首轮播出。浙江卫视、东方卫视在黄金档时段双城日均收视率达到2.6%，峰值破3，同期处于领先地位。同时，优酷、爱奇艺、腾讯网播热度指数与电视剧排名同期第一，电视百度搜索指数、电视剧风云榜排名第一。该剧讲述企业家姚远在快递与互联网行业的创业故事，展现电商物流、互联网行业的兴起、困局及破冰的发展轨迹，反映当代创业者勇于创新、敢于思变、锲而不舍的创业精神。《在远方》被中共中央宣传部、国家广电总局评为2019年“中国联合展台”重点推荐片目，并亮相2019年第五十六届法国春季戛纳电视节，该剧发行至北美、俄罗斯、希腊、韩国等国家和地区。

#### 【区产动画电影《十二生肖之福星高照朱小八》上映】

2019年9月13日，《福星高照朱小八》上映。该片由区重点影视企业浙江睿宸影视制作有限公司联合山东影视制作股份有限公司、杭州娃娃鱼动画设计有限公司、杭州流彩动画有限公司打造，由著名制片人刘志江担任总制片人，潘斌、杨加助执导，王愫稣、王晓彤、孙畅等主要配音。该片在画面制作上融入吴越文化的魅力和岭南文化的特色，设计出亭台楼阁、园林寺院、钟塔庙宇、民宅等建筑。影片将中国传统文化和饮食文化相结合，同时穿插中国传统节日元素。

#### 【上城馆亮相杭州文博会】

2019年9月19—23日，第十三届杭州文化创意产业博览会开幕。文博会以“创意城市·联结世界”为主题，除国内众多文创机构携手参与外，有来自全球53个国家及地区的400多个境外展商带来别具特色、涵养生活、引领人居美学的文创、艺术作品。文博会上，上城馆以“创·新活力，影·享未来”为主题亮相，分为成果展示区、情景再现区、现场体验区、影视衍生品展区、项目洽谈区等板块，通过视频、图片和文字等形式，集中展示上城区近年来影视产业的发展成果。

#### 【杭州东坡大剧院焕新开业】

2019年10月12日，杭州东坡大剧院经过改造升级焕新开业，同步推出轻歌舞剧《白蛇》。杭州东坡大剧院改造提升项目为江文化产业带重点项目之一。升级后的剧院以“定位国际化、模式市场化、内容先进化、多元适应化”为理念，主打“工业风”，内部设有1048个座位和充满高科技元素的大舞台，适合常规文艺演出和沉浸式互动演出，通过新媒体和全息影像等科技手段，为观众带来顶级视听盛宴。《白蛇》以轻歌舞形式呈现，舞台上烟雨朦胧、轻歌曼舞，配以高科技声光电效果，在70分钟时间内为观众打造一部年轻、唯美的“白蛇”经典传说。

#### 【杭州艺术节在上城区开幕】

2019年12月20日，杭州艺术节开幕式在“尚城1157·利星”商业综合体举行。杭州市美术家协会主席张子翔出席活动，并宣布艺术节开幕。开幕式现场，为30个获评“杭州市艺术品行业2019—2020年度诚信艺术机构”的单位授牌。艺术节以“美美与共”为主题，为期1个月。其中，开幕展览为《“美美与共”——2019杭州艺术节浙派名家作品展》，闭幕展览是《第二届杭州酒店艺术博览会》。其间，有



20多个主题、题材艺术展览分别在杭州各艺术机构进行联展，展出的作品类别包括国画、油画、版画、书法、陶艺、碑刻拓片等。展览的内容主要以歌颂祖国河山，尤其是歌颂杭州的山水画、人物画、花鸟画为主，形式上以中国书画为主，既有中国的传统艺术，又有中国的当代艺术，还兼容西方艺术。

**【最天使文创书城湖滨店开业】** 2019年4月23日，最天使文创书城湖滨店开业。湖滨店占地2000平方米，引入5G和人工智能AI技术，实行24小时营业。书城以“城市书房”为理念，结合杭州打造湖滨步行街的初心，推动文化为城市赋能，为市民服务，为杭州西湖的旅游金名片增添人文光彩。开业仪式上，杭州利星百货集团与中国移动杭州分公司签订全面战略合作协议，参与移动“5G+”计划，同时清华大学经济管理学院浙江校友会“阅读示范基地”落户湖滨店，并发布2018年浙江省未成年人阅读状况调查数据。

(张玉璞)

## 现代商贸业

**【概况】** 2019年末，上城区有商品专业市场24个，其中销售额超过1亿元市场19个、

4万平方米以上商贸综合体5个；有农贸市场14个，其中星级市场13个；有超市11个，其中大型超市3个；商业特色街3条，其中杭州湖滨步行街提升改造后正式开街。全年实现社会消费品零售总额331.96亿元，比2018年增长8.5%。

### 【再生资源回收体系建设】

2019年，区商务局合理规划布局回收网点，推广“互联网+”模式，推进上城区再生资源回收体系建设。6月17日，召开全区再生资源回收网点建设工作会。会上，区商务局通报2018年度全区再生资源回收工作整体情况，明确2019年全区再生资源回收工作目标和任务。10月30日，区商务局被评为2019年度杭州市再生资源回收统计先进单位。全年全区再生资源回收量7.61万吨，新增再生资源回收网点36个，覆盖率60%。

### 【农贸市场第三次改造提升】

2019年，区商务局着力打造“消费更放心、硬件更智慧、环境更安全、生活更品质、管理更细实”的符合新时代消费需求样板市场。3月28日，副区长孙刚锋带队查看复兴农贸市场改造提升情况，随后召集各相关部门、街道及农贸市场负责人，召开农贸市场第三次改造提升工作

推进会，部署相关工作。4月29日，区商务局召开望江路农贸市场第三次提升改造会审论证会。会上，望江路农贸市场汇报市场相关情况 & 改造计划，各部门提出涉及垃圾清运、卫生、噪音等方面的意见和建议。至年末，翰林、望江路2个农贸市场改造工程完成并通过验收，察院前、断河头、凤凰北苑3个农贸市场改造提升工程有序推进，确保居民“菜篮子”市场供应。

### 【家政信用平台使用培训】

2019年12月9日，区商务局召集辖区重点家政企业开展关于杭州家政信用平台使用培训会。会上，区商务局传达市商务局杭州家政信用信息平台推进工作会议精神，并邀请平台设计方为辖区重点家政企业进行现场辅导和实操演示，以实际行动加快推进家政服务信用平台系统录入工作。多家与会企业表示支持商务部门建立统一家政行业信用平台，并对平台建设提出多项建设性意见。

### 【商贸行业安全生产和消防安全工作】

2019年，上城区加强商贸行业安全生产和消防安全工作。春节前，区商务局会同区应急管理局、消防救援大队及商贸行业消防联防中队，在辖区范围内开展商贸行业节前安全生产大

检查，分别检查农贸市场、商场、综合体等场所的消防设施情况。4月26日，副区长孙刚锋携区商务局、区市场监管局、区应急管理局、区消防救援大队、湖滨街道等部门开展劳动节前全区商务领域安全生产和消防安全工作检查，针对发现的装修、用电等安全隐患，要求企业立即整改。6月14日，区商务局响应区“消防安全生产月”活动精神，组织辖区31家商贸企业召开上半年度全区商贸行业消防安全暨爱国卫生运动知识培训会。12月4日，组织辖区商贸企业召开全区商贸行业消防安全暨平安创建工作培训班，就消防安全、平安创建和宪法宣传等有关事项向各企业做动员布置，邀请区平安办、杭州中安消防培训中心等单位进行授课，讲解消防安全知识，并建议各企业加强日常安全管理。

(钱梅梅)

## 休闲旅游业

**【概况】** 2019年，上城区以南宋文化品牌打造为中心，加快旅游产业全域化、国际化、智慧化发展。全年旅行社组织出境游64.05万人次，接待入境游客15.43万人次，接待内地游客39.03万人次，组织国内出游76.28万人次，



2019年5月17日，“天下西江，神秘郎德”贵州雷山文化旅游茶叶招商杭州推介会在涌金广场举行 (陈建荣 摄)

实现营业收入61.85亿元。全区酒店接待入境游客24.9万人次，入境游营业收入1.81亿美元。举办旅游推介会12场，全年接待境内外游客6400万人次。

**【文化旅游推介】** 2019年，上城区以创建省级全域旅游示范区为抓手，以清河坊历史文化街区、玉皇山南基金小镇、“江南·小营红巷”景区为重点，以建设南宋皇城小镇为契机，做好文化旅游推介，加强上城旅游品牌宣传推广，宣传和传承中华优秀传统文化，加快上城文化旅游发展。3月29日，上城区在浙江大学建工学院开展主题为“在‘浙里’与您分享南宋文化，邀您遨游昔日皇城”的上城文旅推介会，促进上城区研学旅游产品精准营销。5月17日，“天下西江，神秘郎德”贵州雷山文化旅游茶叶招商杭州推介会在涌金广场举行。11月11日，上城区以“最忆是杭州”

为主题，在重庆市开展秋季文化旅游推广活动，展示上城区“南宋遗踪一日游”文化旅游精品线路，并为重庆市民量身打造10条文化旅游精品线路。

### 【参加浙江(江苏)旅游交易会】

2019年9月5—7日，2019浙江(江苏)旅游交易会在南京国际展览中心举行。交易会围绕“吃、住、行、游、购、娱”旅游要素，着力打造并推出富有特色的系列旅游产品。会展面积1.6万平方米，设形象展示区、“百县千碗”主题展区、旅游商品及文创产品展卖区、饭店及旅行社售卖区、数字旅游互动体验展区、“非遗”主题展区、援建单位展示售卖区七大展区。上城区在市文广旅局统一组织下携景区及特色文旅企业围绕“最忆是杭州”展览主题，亮相形象展示区、旅游商品及文创产品展卖区、“百县千碗”主题展区和浙江省非物质文化遗产展区。



**【“醉湖滨·遇见文旅”活动启动】** 2019年10月2日，“醉湖滨·遇见文旅”活动在湖滨步行街启动。活动为期一个月，文化学者、艺术家和学生在步行街开展沉浸式街巷文化展示活动。上城区借助中国美术学院在杭州历史人文、古今美学理论方面的优势，邀请中国美术学院的艺术家和学生进行现场写生；邀请南宋学院的学者和学生进行南宋文化和特色艺术的展示交流，让市民和游客能够近距离感受南宋风情。文化展示活动还安排书画文化展示、小提琴演奏、世界级非物质文化遗产浙派古琴文化品鉴、湖上市集、非洲鼓表演等活动。

**【萧山国际机场“南宋有约”文化长廊展览】** 2019年9月26日，区文广旅体局联合萧山国际机场，在机场国内国际连廊区域推出以“南宋有约”为主题的第二季文化长廊展览。展览分为“上城故事”“‘非遗’文化”“悠游上城”“实景展示”四大展区，以南宋文化特点元素为主题，还原真实南宋风貌，展示上城丰富的历史文化。其中，“上城故事”展区真实还原《梁山伯与祝英台》和《白蛇传》两个浪漫爱情故事中的人物与场景。“‘非遗’文化”展区展示上城区的浙派古琴、传统医药老字号、传

统折扇、杭州宋酒、特色美食等“非遗”元素。“悠游上城”展区分为老杭州市井民俗游、历史古迹文化游、时尚休闲观光游、南宋皇城文化游、玉皇山南健康生态游、中（东）河古道怀旧游等部分，全方位展示上城区的自然与人文旅游资源。在“实景展示”展区，中河美景被写实地还原，有中河水、杨柳树、斗富桥等景物。

**【“钱印号”游船首航】** 2019年9月26日，钱塘江上最大、最先进游船——“钱印号”游船首航。“钱印号”游船排水量近1000吨，可载客498人。“钱印号”二层由3个包厢和1个大厅组成，可容纳近100人同时用餐。依托新鲜食材，以本帮料理为主要烹饪手法，让市民、游客体验江河湖新鲜美食。首航庆典结束后，“钱印号”开展常态化运营，提供中文讲解服务的休闲娱乐服务和完备的水上产品谱系。常规路线为滨江码头—钱塘江大桥—六和公园—西兴大桥—奥体中心—钱江新城—滨江码头。“钱印号”游船将创新研发水上商务、水上婚礼、水上会议、水上亲子游、研学旅游等特色包船产品，提供不同线路、不同价位的个性化服务，让市民、游客畅游钱塘江及三江两岸。

**【千岛湖鱼头争霸赛暨上城区选拔赛总决赛】** 2019年4月11日，千岛湖鱼头争霸赛暨2019年南宋文化美食节美食与优雅生活系列——上城区选拔赛总决赛在杭州新侨饭店花园露台举行。参赛选手分成专业组和民间组两个组别，由专业评委和大众评委从成品的色泽、摆盘、味道、寓意等方面进行品评。经过角逐，民间组7号选手（南星街道寿红霞）、专业组4号选手（王润兴酒楼）获冠军。  
(张雪梅)

### 健康服务业

**【概况】** 2019年，上城区持续推进健康服务业发展，着力塑造医疗特色品牌，扩大区域内省市重点医院及周边商圈的影响力和辐射力。通过打造小营智慧健康产业园等平台，加快优质健康企业集聚，提高辖区人民群众的生活和健康水平，促进辖区经济社会协调和可持续发展。全年健康服务业实现增加值104.8亿元，比2018年增长17.2%。健康服务业完成一般公共预算收入3.44亿元。杭州佗鹊堂生物科技有限公司与杭州师范大学合作共建生物医药实验室，全景医学影像诊断中心、杭州口腔医院获“中国医疗机构品牌百强榜”民营医疗机构50强。杭

州联众医疗科技股份有限公司获“医学影像信息管理与网络通讯系统软件”证书，成为国内具备云影像注册证的企业。杭州医云康网络科技有限公司互联网远程诊疗软件在浙江大学附属第一医院、浙江大学附属第二医院推广应用，承担全省“医共体”建设任务。杭州朵尔美健康科技有限公司远程胎心监护系统具备国内独家三级判读资质，浙江省妇幼保健医院、杭州市妇幼保健医院等大型综合妇幼医院与该企业合作并建立远程胎心监护判读中心，列入浙江省卫生健康委员会的重点推广计划。

**【战略布局强化】** 2019年，上城区不断强化健康服务业战略布局。2月27日，成立小营智慧健康产业园建设工作领导小组，加快培育健康领域新动能。与杭州立春医疗科技有限公司联合启动“健康城市上城模式”试点，推进大健康领域重点工程精准落地。加强与浙江大学附属第一医院战略合作，推进浙江大学附属第一医院城站院区改造提升项目，着力提升健康产业辐射带动力。引进杭州龙格诊所有限公司等企业，涵盖公立民营医疗机构、中医药养生及康复、健康大数据分析管理等产业前沿领域。6月6日，全省首个“健康服务与大数据产业创新



杭州联众医疗科技股份有限公司4楼大厅 (区委宣传部 供稿)

服务综合体”揭牌，该综合体通过大数据服务、科技孵化服务，提升区域乃至周边健康产业企业质量及规模，培育一批具有全国竞争力的大健康产业优势品牌企业。同时全区健康企业集聚孵化进度加快，与上海天亿弘方企业管理有限公司签署投资合作协议，引进“健康智谷”项目。

(魏建军)

**【中医药传统特色产业发展】** 2019年，上城区抓住健康服务产业发展机遇期，抢占健康服务产业高地，在中医药传统特色产业发展、医养融合发展等方面取得新进展。区内有胡庆余堂、方回春堂等知名老字号，医馆林立、名医云集。扶持清河坊中医特色一条街和五柳巷中医药文化传承与创新产业园有序协调发展，总入驻医生700多人，其中有何嘉琳、连建

伟、鲍严钟为代表的国家级名老中医20多人。加大中医文化宣传推广，举办中医大型义诊活动，打造“胡庆余堂中药博物馆”“方回春堂膏方节”等独具上城特色的中医文化品牌，推动全区中医保健、中医养生、中医药膳、中医旅游、中医药文化产业快速发展。

(仲 玥)

**【广宇“健康家”大健康事业持续发展】** 2019年，广宇集团初步形成以“医学影像诊断、养老住房建设、健康产业园、护理服务”为主要内容的大健康产业板块。杭州全景医学影像诊断有限公司以高端影像设备和一流专家团队为主要技术支撑，开展高端体检及健康管理等延伸服务。杭州广宇安诺实业有限公司致力于在浙江市场进行养老住房建设产品的推广、销售及适老化房屋改造服务。小



2019年3月18日，副市长陈红英（右二）参观小营智慧健康产业园  
(广宇集团 供稿)

营智慧健康产业园旨在打造一个集展示、体验、会议、数据、零售、交互、产业孵化于一体的高端健康产业集聚园。杭州护家护理站有限公司是杭州市第一个由上城区卫计局审批、以护理站模式单独运营的医疗机构，为各类人群提供专科护理、健康咨询、健康普及、健康随访等专业服务。

(李 薇)

### 科技企业

**【概况】** 2019年，省科技厅根据《浙江省科技型中小企业认定管理暂行办法的通知》和《关于做好2019年科技型中小企业认定与管理有关工作的通知》规定，经企业申报、所在地科技部门初审，确定第三批浙江省科技型中小企业认定名单。上城区的杭州齐顺轨道交通科技有限公司、杭

州顺财网络科技有限公司、杭州惠飞科技有限公司等77家企业位列其中。至此，上城区被认定为省级科技型企业增至291家。

**【杭州全景医学影像诊断有限公司】** 杭州全景医学影像诊断有限公司由广宇集团股份有限公司与上海世正医疗科技有限公司共同投资，成立于2015年9月，注册地位于上城区江城路893号。该公司是市卫计委批准的专业医学影像诊断机构，有浙江省首个第三方独立医学影像诊断中心。中心以高端的影像设备和一流的专家团队为主要技术支撑，为临床医生提供优质图片和精准报告，主要开展肿瘤、心脑血管疾病、神经系统疾病等专病的诊断和早期筛查，并在此基础上开展绿色健康体检、多学科名医联合会诊、远程会诊和

健康管理等延伸服务。中心配置浙江省首台PET/MR和256排宝石CT、最新一代PET/CT、3.0T磁共振、乳腺钼靶、E10超声等全套GE公司影像设备；同时拥有一支放射界知名专家、博士生导师领衔组成的专业技术团队。2019年12月27日，该公司被认定为浙江省科技型中小企业。

**【浙江孚宝智能科技有限公司】** 浙江孚宝智能科技有限公司成立于2017年09月，注册地位于上城区环城东路土山一弄2号。该公司是一家以人工智能（AI）技术为核心，专注于为医疗、地铁、机场、银行、电信等行业提供服务机器人，并提供从设计、研发、制造到销售“一条龙”解决方案服务的科技型企业。核心团队拥有10年的机器人研究、应用领域行业经验，拥有多项服务型机器人自主研发知识产权，主要产品智能配送机器人（睿宝、智宝、敏宝）、智能服务机器人（大宝、大白）和智能平台已在医疗服务、政务、银行等领域推广应用。2019年10月28日，该公司被认定为浙江省科技型中小企业。

**【杭州简泊智能科技有限公司】** 杭州简泊智能科技有限公司成立于2016年6月，注册地位于上城区定安路126



号。该公司集科教设备、教材研发于一体，拥有专业的技术研发、教学研发团队和多项发明专利，特别在创客实验、编程教育领域不断开拓创新。先后开发《仿人机器人专业教程》《星原力创客指南》《星原力科学探究》等6套系列教材；自主研发用于开源造物的星原力智能套件及采用先进控制算法的智能机械臂套装等教育设备，并为全国各级院校提供从课程设计、教材研发、器材配套到师资培训的创客课程全

面解决方案。2019年10月28日，该公司被认定为浙江省科技型中小企业。

**【杭州城市大数据运营有限公司】**杭州城市大数据运营有限公司成立于2017年2月，注册地位于上城区旧仁和村6号、9号。该公司以大数据、人工智能、区块链为核心技术，以“数据运营+生态合作”为主要模式，聚焦城市数字化转型和城市数据智能运营，依托其在构建数字化城市中台、城市超级信用

链、行业数据透视、城市级数字孪生、智能核身技术、城市级综合支付等领域核心能力，将城市中各个行业和民生应用所产生的数据有效地归集起来，洞悉跨行业数据融合的价值，通过数据服务推进政府、企业、市民共享城市数据，并在杭州政务、金融、交通、智能制造、健康等领域展开工作，提升新时代智慧城市建设活力与创新力。2019年10月28日，该公司被认定为浙江省科技型中小企业。（杨永清）

